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DADOS DE IDENTIFICAÇÃO DO CANDIDATO
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BIÓLOGO
ATENÇÃO
· Abra este Caderno, quando o Fiscal de Sala autorizar o início da Prova.

· Observe se o Caderno está completo. Ele deverá conter um total de 50 (cinqüenta) questões, sendo 10 (dez) de Português, 10 (dez) de História do Paulista e 30 (trinta) de Conhecimentos Específicos.

· Se o Caderno estiver incompleto ou com algum defeito gráfico que lhe cause dúvidas, informe, imediatamente, ao Fiscal.

· Uma vez dada a ordem de início da Prova, preencha, nos espaços apropriados, o seu Nome completo, o Número do seu Documento de Identidade, a Unidade da Federação e o Número de Inscrição.

· Para registrar as alternativas escolhidas nas questões da prova, você receberá um Cartão-Resposta de Leitura Ótica. Verifique se o Número de Inscrição impresso no cartão coincide com o seu Número de Inscrição.
· As bolhas do Cartão-Resposta para as questões de múltipla escolha devem ser preenchidas, totalmente, com caneta esferográfica azul ou preta.

· Você dispõe de 4 horas para responder toda a Prova – já incluído o tempo destinado ao preenchimento do Cartão-Resposta. O tempo de Prova está dosado, de modo a permitir fazê-la com tranqüilidade.

· Você só poderá retirar-se da sala 2 (duas) horas após o início da Prova.

· Preenchido o Cartão-Resposta, entregue-o ao Fiscal juntamente com este Caderno e deixe a sala em silêncio.
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BOA SORTE !
PORTUGUÊS

TEXTO 01 para as questões de 01 a 10.

Neste fim de milênio, somos tão diferentes das mulheres antigas. O que mudou em nós? Tudo será positivo como nos dizem e foi outrora tão ruim como parece?

Na Idade Média, havia tecelãs inscritas em sindicatos; em todas as épocas, mulheres cultas escreviam, debatiam, influenciavam seu meio. Embora sempre em quantidade bem menor do que os homens, não eram exceções tão raras quanto nos parecem.

Nas últimas décadas, quebraram-se padrões estabelecidos durante longo tempo.Ainda não se firmaram outros que já nos possam servir de referência, tudo é muito recente, estamos mergulhados no olho do furacão. Não temos certeza das oportunidades que nos são oferecidas em cada esquina. Estamos fazendo bom uso delas ou ainda nos assustam demais? E esse medo: é infundado ou é razoável?

O que sabemos é que é preciso “ser feliz”. Banalizamos a felicidade como ausência de problemas, um estado de idiotia e irresponsabilidade, uma incessante animação obtida por recursos mágicos. 

Sentir-se bem na própria pele, ter uma idéia razoável do que se está fazendo de si: estamos conseguindo isso? Talvez tenhamos esquecido no baú do tempo coisas a recuperar, mais preciosas do que a mais ousada inovação. Permanecemos na adolescência, não trocamos a busca da felicidade pela procura da verdade pessoal.

Essa mulher do século que finda, gerenciadora de sua vida e sua profissão, menos algemada a convenções arcaicas, pode ser mais íntegra e mais realizada, mas não está mais livre. Corre risco de ficar aprisionada nas máquinas e organizações quanto às vezes se sentem os homens que as construíram.

Luft, Lya. O rio do meio. Ed. Record. São Paulo.p.53-55.

01. Ao se reportar à Idade Média, a autora
A) insere a mulher como uma figura plenamente excluída de todos os segmentos sociais.

B) expressa a relevância do papel da mulher diante da sociedade, tecendo um paralelo entre épocas distintas.

C) deprecia a imagem da mulher face o mercado profissional.  

D) elenca uma série de fatores que contribuíram para a inserção da mulher no mercado profissional.

E) atesta ter a mulher dessa época assumido uma posição deplorável e humilhante.

02. Com o último parágrafo, Lya Luft
A) opina sobre a mulher atual, criticando a sua inserção no mercado de trabalho.

B) emite um parecer através de um testemunho pessoal.

C) declara que, apesar dos avanços, a liberdade não se constitui realidade na vida da mulher atual.

D) convida todas as mulheres a se libertarem da escravidão masculina.

E) faz referência à organização feminina e a todos os cenários que promovem a construção humana.

03. Observe o fragmento abaixo.

“E esse medo: é infundado ou é razoável?” Sobre ele, em relação ao Texto 01, é correto dizer que 

A) se reporta a todas as conquistas alcançadas pela mulher em toda a sua trajetória de vida.

B) para se obter sucesso, é preciso ponderar sempre as ofertas do mercado.

C) vence na vida todo aquele que hesita e analisa minuciosamente todas as chances.

D) faz referência à gama de oportunidades que nos são apresentadas, gerando insegurança, provocando medo.

E) não cabe ao homem nutrir esse sentimento: é preciso ir à luta e vencer.

04. Sobre SINONÍMIA e ANTONÍMIA, observe os termos sublinhados e assinale a alternativa que não contém erro nos parênteses.

A) “Banalizamos a felicidade...”  (sinônimo: valorizamos)

B) “...uma incessante animação obtida ...” (antônimo: permanente)

C) “...menos algemada a convenções arcaicas...” (sinônimo: desvinculada)

D) “...quebraram-se padrões estabelecidos...” (antônimo: mantiveram-se)

E) “Essa mulher do século que finda...” (antônimo: inicia) 

05. Sobre as vírgulas existentes no fragmento “Essa mulher do século que finda, gerenciadora de sua vida e sua profissão, menos algemada...”, é correto dizer que
A) isolam termos que se referem a algo anteriormente declarado, denominado aposto.

B) separam orações que não possuem conectivos.

C) isolam a oração reduzida.

D) separam elementos de mesma função sintática.

E) isolam termos intercalados.

06. Sobre CRASE, observe os exemplos abaixo.

I.    “...menos algemada a convenções arcaicas...”

II.  “...quanto às vezes se sentem os homens que as construíram.”

Assinale a alternativa que não contém erro em sua declaração.

A) No item I, a crase é facultativa.

B) Nos itens I e II, inexiste nos termos sublinhados a presença da preposição A.

C) No item I, se o termo convenções estivesse no singular, obrigaria o uso da crase.

D) No item II, a crase existente nos termos sublinhado é facultativa.

E) No item II, apenas no segundo termo sublinhado, existe a presença da preposição A.

07. Em qual das alternativas, existe incorreção quanto à CONCORDÂNCIA NOMINAL ou VERBAL?

A) “Na Idade Média, havia tecelãs...” (2º parágrafo) – o verbo existente poderia ser substituído por existia, sem infringir as normas gramaticais vigentes. 

B) “Estamos fazendo bom uso delas ou ainda nos assustam demais?” (3º parágrafo) – o verbo sublinhado concorda em número e pessoa com o sujeito oportunidades.
C) “...mais preciosas do que a mais ousada inovação.” (5º parágrafo) – o termo sublinhado concorda em gênero e número com a palavra a que se refere, coisas .
D) “Corre risco de ficar aprisionada nas máquinas...” (6º parágrafo) – o termo sublinhado concorda em gênero e número com a palavra mulher .

E) “...quanto às vezes se sentem os homens que as construíram.” (6º parágrafo) – o verbo sublinhado concorda em número e pessoa com o sujeito os homens.
08. Observe os termos sublinhados dos itens abaixo.

I.
“Ainda não se  firmaram outros...”.

II.
“...que nos são oferecidas em cada esquina...”

III.
“...quanto às vezes se sentem os homens...”

IV.
“Nas últimas décadas, quebraram-se padrões estabelecidos...” 

Sobre COLOCAÇÃO PRONOMINAL, assinale a alternativa incorreta.

A) No item I, a próclise se justifica pela presença do advérbio de negação.

B) No item IV, o pronome sublinhado poderia se posicionar antes ou depois do verbo, sem infringir as normas gramaticais.

C) No item II, o pronome que atrai o termo sublinhado.

D) No item III, o pronome enclítico ao verbo se constituiria um erro gramatical.

E) No item III, a locução adverbial exige a próclise.

09. Ao se utilizar dos termos sublinhados nos períodos abaixo:

“ ... quebraram-se padrões...”  

“ ...estamos mergulhados no olho do furacão...”

“Talvez tenhamos esquecido no baú do tempo...” 

a autora faz uso de

A) uma figura de linguagem que consiste no emprego de uma palavra com sentido que não lhe é comum, denominada metáfora.

B) um recurso que expressa uma idéia contrária.

C) uma figura de linguagem que denota o exagero na mensagem fornecida.

D) palavras utilizadas, para amenizar a mensagem e não chocar o receptor.

E) termos que denotam uma relação de interpendência entre si.

10. Sobre FUNÇÕES DA LINGUAGEM, assinale a alternativa que contém erro.

A) “Dê um gelo na rotina.” (Função conativa)

B) “Vamos começar a aula?” (Função fática)

C) “No retrato que me faço – traço a traço- às vezes me pinto nuvem...” (Função emotiva)

D) O Texto 01, de Lya Luft, é exemplo da função metalingüística da linguagem.

E) Libertino = devasso. (Houaiss, Antônio. Mini Dicionário da Língua Portuguesa) – exemplo de função referencial.

HISTÓRIA DO PAULISTA

11. Em 1909, no município do Paulista, foi criada a primeira “Loja Paulista”, considerada posteriormente a matriz de um grande grupo do setor de tecidos, e o fundador Herman Theodor Lundgren e seus descendentes se tornaram grandes comerciantes em nosso Estado. (ALCÂNTARA, 2006). Sobre o grupo Lundgren, no município do Paulista, analise as afirmativas.

I.
A primeira Loja Paulista foi instalada em um prédio neo-barroco, na praça, próxima à casa grande dos Lundgren.

II.
Desde a criação, a Loja Paulista já usava o sistema de crediário.

III.
Com o desenvolvimento rápido e próspero do grupo Lundgren, a loja Paulista foi transferida para um prédio maior na Praça João Pessoa.

IV. 
Desde o início das Lojas Paulista, havia juros e correção monetária no sistema de crediário.

V. 
Os operários não tinham acesso à compra no crediário.

Assinale a alternativa correta.

A) Somente I e IV são corretas.

B) Somente I, II e III são corretas.
D) Somente II, III e V são corretas.

C) Somente I e V são corretas.
E) Somente III, IV e V são corretas.

12. Os principais rios que banham a cidade do Paulista são Timbó e Paratibe, além do Riacho Mineira. Preencha a segunda coluna, de acordo com a primeira.

	COLUNA 1
	
	COLUNA 2

	(1) Rio Timbó

(2) Rio Paratibe

(3) Riacho da Mineira
	(    )

(    )

(    )

(    )

(    )
	O nome vem do Tupi Guarani “Pirá Ty Pe”, que significa “rio das águas claras dos peixes prateados”.

Deságua no mar em forma de estuário, próximo ao Pontal de Maria Farinha.

Divisa dos municípios do Paulista, dos vizinhos Recife e Olinda, ao sul.

Deságua no Rio Fragoso e, depois, fazendo junção com o rio Paratibe.

Em suas águas singram catamarãs, jet skis e pequenas lanchas.


Assinale a alternativa que contempla a seqüência correta.

A) 2, 1, 3, 3, 1.
B) 2, 1, 1,  3, 3.
C) 2, 3, 1, 3, 1.
D) 2, 2, 1, 3, 3.
E) 1, 3, 2, 1, 2.

13. A situação política do Paulista, antes e depois da Proclamação da República, sempre esteve ligada a Olinda até sua emancipação como município. Sobre isso, analise as afirmativas abaixo.

I. 
O distrito do Paulista separou-se de Olinda em 4 de setembro de 1935.

II. 
No mês da emancipação política, celebra-se a festa da padroeira, Nossa Senhora da Conceição.

III. 
No mesmo ano da emancipação política, o primeiro prefeito constitucional, Alfredo Lopes, assumiu a Prefeitura do Paulista.

IV.
Antes da Proclamação da República, Paulista era o 2º Distrito de Olinda.

V. 
Apesar da força política, nenhum membro da família Lundgren jamais ocupou cargo nas Prefeituras de Olinda e Paulista.

Assinale a alternativa correta.

A) Somente I, II e V estão corretas.

B) Somente II, III e IV estão corretas.
D) Somente III, IV e V estão corretas.

C) Somente I e IV estão corretas.
E) Somente III e IV estão corretas.

14. A origem do nome da cidade do Paulista deve-se ao fato

I. 
de o coronel Berenguer de Andrade ter vendido o Engenho Paratibe de Baixo e toda a propriedade de Maranguape ao mestre de campo, Manuel Álvares de Moraes Navarro, natural do Estado de São Paulo.

II. 
de o mestre de campo, Manuel Álvares de Moraes Navarro, ter vindo de São Paulo, comandando “um terço de linha” para a guerra e conquista dos Palmares.

III. 
de o bandeirante Domingos Jorge Velho ser de origem paulista, contratado para acabar com o “Quilombo dos Palmares”. 

Assinale a alternativa correta.

A) Somente a III está correta.

B) Somente a II está correta.
D) Somente a I está correta.

C) Somente a I e a III estão corretas.
E) Todas estão corretas. 

15. Em 1932, ano da criação do Ministério da Educação e Saúde, no Paulista, a educação apresentava-se da seguinte forma:

I. 
havia escolas mínimas e escolas reunidas na área urbana, e algumas na zona rural.

II. 
a professora, nestas escolas, atendia, na mesma sala, a diferentes séries, sem limite de idade.

III.
algumas escolas eram mantidas pelo poder municipal e outras pela Companhia de Tecidos Paulista - CTP.

IV. 
a professora recebia formação na escola normal para assumir sua profissão.

V. 
na escola, aprendia-se a ler, escrever e ser artesão.

Assinale a alternativa correta.

A) Somente I, III e IV estão corretas.

B) Somente III, IV  e V estão corretas.
D) Somente II, III e IV estão corretas.

C) Somente I, II e III estão corretas.
E) Somente I, III e V estão corretas.

16. Sobre a situação da saúde no município do Paulista, durante as décadas de 1940 e 1950, assinale a alternativa correta.

A) Com a criação da consolidação das Leis do Trabalho-CLT, em 1943, as parturientes operárias e esposas dos trabalhadores da Companhia de Tecidos Paulista passaram a ter assistência de grupos de parteiras na Maternidade do município.

B) A malária, na década de 1940, atingiu quase todo o território brasileiro, embora no Paulista, não tenha sido registrada.

C) A Companhia de Tecidos Paulistas-CTP cuidava da saúde das famílias arregimentadas para trabalhar na fábrica e obrigava-as a beberem o tradicional purgante de óleo de rícino em dose dupla.

D) A tuberculose, doença muito comum no nosso país, nesse período, não atingiu os operários das fábricas do município em decorrência da assistência à saúde e boa alimentação.

E) Em 1950, após a eleição de Agamenon Magalhães para governador do Estado, os sindicatos tomaram grande impulso, embora não tenham conseguido arrecadar, entre os operários associados, recurso suficiente para garantir a assistência médica e dentária aos trabalhadores.

17. Dentre as praias abaixo relacionadas, assinale aquela que não pertence ao município do Paulista.

.

A) Enseadinha.
B) Pau Amarelo.
C) Nossa Senhora do Ó.
D) Tamandaré.
E) Conceição. 

18. Assinale a alternativa correta acerca dos pontos turísticos naturais do Paulista.

A) Atravessando o Canal de Santa Maria, chegamos à Ilha de Itamaracá.

B) Da praia de Maria Farinha, lado oeste, atravessando o rio Paratibe, chegamos à Nova Cruz- Igarassu.

C) Maria Farinha se distingue das outras praias pelo aspecto pitoresco e pela existência do Rio Paratibe.

D) Paulista tem grande importância turística e histórica devido a suas capelas e pela Fortaleza Nossa Senhora dos Prazeres, em Nossa Senhora do Ó, além de outras atrações.

E) Nas ruínas do porto Arthur, navegando rumo ao norte, podemos observar o encontro do rio com o mar e avistar a Coroa do Avião.

19. A fábrica Poty foi o primeiro empreendimento do grupo Votorantim em Pernambuco, tendo sido fundada em 1942, na área da praia da Conceição e próxima a Maria Farinha. É verdadeiro afirmar que a fábrica Poty

I. 
recebeu esse nome em homenagem ao índio que se destacou nas batalhas, durante a Insurreição Pernambucana, Antônio Felipe Camarão.

II. 
tinha uma vila operária, construída pela empresa próxima à fábrica, atualmente em funcionamento com seus moradores nela instalados.

III. 
foi uma indústria pioneira no município e em Pernambuco, na fabricação de cimento.

IV. 
mantém uma escola de ensino fundamental, Núcleo Educacional José Ermírio de Moraes, contribuindo, significativamente, para o desenvolvimento sociocultural das comunidades próximas.

Assinale a alternativa correta.

A) Somente I, II e III estão corretas.

B) Somente II, III e IV estão corretas.
D) Somente III e IV estão corretas.

C) Somente I, III e IV estão corretas.
E) Somente I e II estão corretas.

20. As terras ocupadas pelo município do Paulista foram doadas pelo primeiro donatário da Capitania de Pernambuco, Duarte Coelho Pereira, ao seu cunhado
A) Jerônimo de Albuquerque.

B) Gonçalo Mendes Leitão.
D) Albuquerque Arcoverde.

C) Mem de Sá.
E) José Antônio Barbosa.

CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS

21. O uso de hormônios assim como a ingestão de etanol fazem com que o fígado seja responsável pelos processos de conjugação, oxidação e metilação. Nesse órgão, ocorre também a inativação ou neutralização de substâncias tóxicas nocivas às células. Este processo ocorre particularmente em nível dos (as)

A) ribossomos. 
B) ergastoplasmas.
C) lisossomos.
D) retículos endoplasmáticos lisos.
E) mitocôndrias.

22. A Entamoeba histolytica é um protozoário sarcodíneo, parasita e causador da amebíase. Para fazer a fagocitose de corpos estranhos, ela utiliza os pseudópodes. Em nosso organismo, existem elementos celulares fragmentados, capazes de locomoção por movimento amebóide. Estamos nos referindo aos

A) histiócitos.
B) plasmócitos.
C) trombócitos
D) amebócitos
E) macrófagos.

23. Num dia ensolarado, um indivíduo aproveitou para ir à praia. Ao chegar lá, tomou banho de mar, ficou exposto por um longo período ao sol, ingeriu alguns copos de cerveja geladíssima acompanhada de espetinho com peito de frango e queijo assado. Depois de algum tempo, teve a diurese aumentada. 

O aumento na produção da urina está associado particular e diretamente ao

A) excesso de suor perdido, pela exposição prolongada ao sol.

B) aumento de sangue circulante, resultante da ingestão da água da cerveja.

C) trabalho realizado nos tubos coletores dos néfrons, responsáveis por alto grau de reabsorção.

D) aumento de aldosterona, resultante da estimulação hipotalâmica no mecanismo da sede.

E) déficit no hormônio vasopressor, secretado no hipotálamo, devido ao etanol.   

24. Numa célula animal metabolicamente ativa, a produção de energia em baixo nível, ocorrendo fora do ambiente do condrioma, é denominado de
A) oxidação.
B) respiração aeróbia.
C) fosforilação.
D) glicólise.
E) desfosforilação.

25. Numa radiação adptativa, organismos ocupam nichos ecológicos similares, assemelham-se uns aos outros, tais como os marsupiais comparados a placentários; as baleias e os golfinhos possuem características parecidas com os tubarões, tais como o uso das nadadeiras. Particularmente, isto é um caso de
A) seleção natural.

B) adaptação ao meio.
D) especiação diferencial.

C) hierarquia genética.
E) convergência evolutiva.

26. Animais invertebrados, pertencentes à classe trematoda, possuem trato digestivo, parasitam o fígado de ovinos, provocam a faciolise. Estes vermes são
A) platelmintos acelomados que excretam por solenócitos.

B) anelados segmentados, celomados e hematófagos que excretam por nefrídeos.

C) asquelmintos fusiformes, pseudocelomados que excretam por tubos em forma da letra H.

D) possuidores de um esqueleto hidrostático, apresentando o corpo em forma de fita longa.

E) mantidos no intestino grosso e liberados nas fezes, não necessitam de água para veiculação.

27. A técnica de congelamento de uma peça, usada em histoquímica e que tenha evidências histopatológicas, será de suma importância, porque
A) facilita a sua observação tanto in vivo quanto in vitro.

B) mantém todas as células inalteradas, mesmo após os cortes em micrótomo usado para a microscopia óptica.

C) não vai inativar as enzimas nem tão pouco favorecer a difusionalidade de pequenas moléculas.

D) deixa o tecido endurecido por mais tempo, quando comparado às técnicas de fixação, usadas rotineiramente.

E) precisa ser feita a remoção de produtos solúveis das células, facilitando o diagnóstico que independe do corte aplicado.

28. O I Simpósio Nacional de Política de Saúde, em 1979, promovido pela Comissão de Saúde da Câmara dos Deputados e representado pelo CEBES – Centro Brasileiro de Estudos de Saúde; publicamente apresentou e discutiu, pela primeira vez, a proposta de reorientação do sistema de saúde, já conhecido como SUS – Sistema Único de Saúde. Com base em resultados, bem sucedidos, implantados noutros países, eles propunham

A) uma maior fiscalização nos setores competentes aos hospitais privados ou públicos que não oferecem um serviço de qualidade ao povo, tratando-os como indigentes.

B) o retorno do INAMPS, como forma de atender a todos, independentemente de estarem trabalhando ou não no serviço público.

C) mais hospitais ou centros de saúde para a população carente que não conseguem atendimento em postos de saúde, devido à grande procura.

D) implantação urgente de hospitais-escolas vinculados às Universidades e aos centros médicos de referência, suprindo, assim, a carência de atendimento a toda população.   

E) ao lado da democratização geral da sociedade, o direito à saúde de forma universal, com um sistema de saúde racional, público, descentralizado, com a integralização de ações curativas, preventivas, havendo a participação do povo.  

29. A quimioterapia em tumores, com crescimento rápido, é de grande importância. A aplicação de bloqueadores da síntese de DNA, RNA e de proteínas em células do epitélio intestinal, da medula óssea e das produtoras dos pêlos. Estas células sofrem com o tratamento, resultando em alterações intestinais, nos elementos figurados do sangue e na queda dos cabelos. Utiliza-se normalmente a colchicina, a colcemide ou a vinblastina, que atuam como agentes

A) cicloativos, inibidores da proliferação, particularmente agindo no fuso mitótico.

B) regenerativos, ativadores do código genético, restabelecendo as células afetadas.

C) degenerativos dos tecidos afetados, resultando em perda gradual das células sadias.

D) estabilizadores das células intactas e modeladores das células afetadas.

E) destruidores de todas as células em divisão exacerbada, mantendo o código genético. 

30. A retirada de um órgão vital como um rim ou um ovário, ou parte de um fígado, fará com que o organismo passe a produzir substâncias de natureza protéica, denominadas por calonas. Elas atuam regulando o ritmo de crescimento nos limites normais. Este processo poderá ocorrer naturalmente, quando
A) qualquer tecido do nosso corpo for regenerado com a mesma velocidade da reposição celular.

B) à medida que a regeneração seja processada, ocorra aumento conseqüente das células, havendo maior produção de calonas.

C) a hipertrofia compensadora das células de um órgão par extirpado não tiver inibição, por resultado de efeito compensador fisiológico.

D) houver possibilidade de um órgão par extirpado regenerar naturalmente em qualquer animal.

E) as células sofrerem divisões mitóticas, de forma regenerativa, na mesma proporção do período embrionário.

31. A diferenciação nas células vegetais, mantidas em cultura de tecidos, é um processo reversível. Em laboratório, utilizam fragmentos de tecidos da batata, da cenoura, do fumo etc, in vitro. O resultado é a formação de uma massa de células indiferenciadas, apresentando paredes finas com grandes callus (vacúolos). Estes vacúolos, quando dissociados mecanicamente, em suspensão, terão as células isoladas e tratadas adequadamente numa combinação hormonal, formando uma nova planta. Os genes da planta-mãe são mantidos, e as suas características também. Isto se dá, porque 

A) as plantas filhas serão mais resistentes devido às mutações que ocorrerão no processo da diferenciação celular.

B) poderão formar novas variedades de plantas, com espécies novas a partir das modificações ocorridas no código genético dos ancestrais.

C) será mantido o genoma, sendo de grande interesse científico e econômico para a preservação do indivíduo.

D) esta técnica poderá ser desenvolvida em campo, obtendo-se resultados mais satisfatórios do que em laboratório.

E) resultará em plantas transgênicas devido à implantação de genes de outras espécies de vegetais.

32. Num laboratório, foram utilizadas células procarióticas, mantidas em hipoxia; elas inicialmente tentarão restabelecer a homeostase, na tentativa de ativar o seu metabolismo energético. 

O aproveitamento de oxigênio ocorre particularmente em nível 

A) da parede celular, que possui grande permeabilidade aos íons.

B) da membrana plasmática, delgada, rica em celulose e aderida à parede celular, dando maior resistência.

C) dos ribossomos sintetizadores de proteínas estruturais, para a membrana plasmática, sendo este processo ativado na presença de oxigênio.

D) do nucleóide, rico em DNA circular e RNAm, formadores das enzimas da cadeia respiratória.

E) do mesossoma, na presença das enzimas ativadoras da respiração celular.

33. Através da análise bioquímica, feita após a centrifugação fracionada, em células de tecidos do córtex da adrenal e do ovário de cobaias, foi confirmado nas observações eletromicrográficas que a síntese de hormônios esteróides está associada às enzimas presentes. 

Este processo ocorre, principalmente, devido à integração entre   

A) ribossomos e ergastoplasmas.

B) retículo endoplasmático liso e mitocôndrias.
D) peroxissomos e as vesículas de Golgi.

C) lisossomos e centríolos.
E) esferossomos e dictiossomos.

34. Eles são os menores representantes do Reino Monera, proliferam por fissão binária ou brotamento em culturas sem células hospedeiras, não possuem parede celular, apresentam ribossomos, poucos vacúolos e grânulos. Apresentam DNA, RNA e proteínas. Estamos nos referindo aos 

A) cianófitos.
B) vírus.
C) bacteriófagos.
D) micoplasmas.
E) fungos.

35. Quando um cofator é uma molécula e atua como coenzima, difere principalmente de uma enzima, porque
A) atua, apenas, em enzimas ativas.

B) participa em qualquer reação enzimática.

C) pode ficar inativada em temperaturas muito altas ou muito baixas.

D) não atua em apoenzimas.

E) geralmente pode ser termoestável.

36. Nas bases celulares da imunidade, a produção de linfócitos primários (T e B), particularmente, ocorre
A) no timo e na medula óssea.

B) no baço e no fígado.
D) no apêndice vermiforme e nos linfonódulos.

C) no intestino delgado e nos vasos linfáticos.
E) nas tonsilas faríngeas e na adenóide.

37. O afrouxamento nos tendões assim como na pele e, até mesmo, quando há perda de elementos dentários que podem estar associados ao escorbuto, são fatores degenerativos ligados, diretamente, à deficiência na(o)
A) vitamina C, que atua como coenzima.

B) estrutura do colágeno. 
D) fosfato e carbonato de cálcio ósseo.

C) miofibrila, rica em actomiosina. 
E) desgaste natural da musculatura.

38. Na preparação de uma lâmina histológica de tecido animal, a fixação é a primeira etapa adotada. Ela visa principalmente

A) à aceleração autolítica nas células.

B) manter o tecido íntegro, vivo e permeável.

C) a um preparado citológico com mais durabilidade. 

D) à manutenção de microorganismos vivos e de fácil observação ao microscópio.

E) diminuir a fluidez de corantes nos compartimentos celulares.

39. Utilizando-se das técnicas para a microscopia óptica e para a eletrônica, adotamos
A) os mesmos resultados na observação das lâminas histológicas.

B) os mesmos corantes para diagnosticar células ou tecidos com variadas patologias.

C) o mesmo tempo de preparação das lâminas.

D) a mesma impregnação para as células.

E) micrótomos específicos para a MO e micrótomos para a ME.

40. O triatomídeo pertence ao grupo dos insetos, causadores da
A) dengue.
B) filariose.
C) doença de Chagas.
D) esquistossomose.
E) leptospirose.

41. Analisando-se grupos de animais invertebrados e vertebrados, quanto à captação de oxigênio disponível no ambiente, podemos afirmar corretamente que
A) em protozoários, as trocas gasosas são feitas por pigmentos encontrados nos ribossomos.

B) a hemolinfa presente em insetos favorece o transporte de gases, principalmente quando o animal está voando.

C) a respiração cutânea é menos desenvolvida em anfíbios adultos, porque possuem pulmões alveolados.

D) os répteis, estando em ambiente seco e pouco arejado, apresentam baixa atividade respiratória, devido ao fato de a pele ser seca, fria e avascular.

E) mamíferos em grandes altitudes aumentam a taxa de hemácias naturalmente, para suprir o transporte de gases.

42. Num vasto ecossistema, podemos encontrar plantas com acúleos, outras com espinhos, folhas serrilhadas com pouco emprego fisiológico. Algumas plantas produzem substâncias tóxicas que podem provocar parada cardíaca, crises convulsivas em herbívoros. Existe, também, em muitas gimnospermas, a produção de compostos semelhantes aos hormônios dos insetos, tal como a ecdisona, que atua na muda e a neotenina, que inibe a ecdise. 

Ecologicamente, este processo é um tipo particular de

A) controle biológico, normalmente adotado pelo homem.

B) sucessão faunística e florística que ocorre naturalmente no ambiente.

C) defesa natural dos organismos.

D) relação desarmônica com simbiose entre os indivíduos.

E) seleção natural em declínio para a manutenção gradual dos níveis tróficos.

43. O SUS é um sistema formado por várias instituições atrelado aos três níveis de governo, a União, o Estado, os Municípios e também pelo setor privado contratado e conveniado, que deverá adotar a mesma normatização dos serviços públicos. Dentre as principais características do SUS, a única que NÃO se enquadra, é a que deve 

A) atender a todos, independente de suas necessidades, principalmente aqueles que pagam a Previdência Social, porque podem cobrar mais por um bom atendimento.

B) ser descentralizado, isto é, o poder da decisão cabe a todos os responsáveis pela execução das ações, sendo municipais, estaduais ou federais.

C) ser racional, isto é, ser organizado de tal forma que sejam oferecidas ações e serviços de acordo com as necessidades da população.

D) ser eficaz e eficiente, ou seja, deva produzir resultados positivos, quando procurado pelos usuários ou mesmo quando o problema atinja uma comunidade. É importante manter a qualidade, adequando-a à realidade local.

E) ser democrático, isto é, assegurar o direito de participação de todas os segmentos atrelados ao sistema; independente à vinculação à política governamental. Havendo uma organização dos Conselhos de Saúde municipal, estadual e nacional.   

44. Quando o organismo é invadido por um agente patógeno, e este não consegue se desenvolver no hospedeiro, devido à reação orgânica, afirmamos que se trata de um(a)
A) fato comum isolado.

B) microorganismo frágil.
D) infecção inoperante.

C) manifestação infecciosa.
E) doença de progressão tardia.

45. A tricomoníase afeta principalmente o conduto uretral do portador, causando inicialmente prurido e ardência no ato da micção. Esta doença é transmitida sexualmente, através do Trichomonas vaginalis. 

Este microorganismo pertence à classe dos

A) fungos, que também provocam associadamente a candidíase leucorréica.  

B) vírus, parasitas oportunistas das mucosas lubrificadas.

C) protozoários flagelados ou mastigóforos.

D) esporozoários, difundidos facilmente nos líquidos corporais.

E) sarcodíneos, que se locomovem por apêndices, em forma de pseudópodes.

46. Um animal com corpo segmentado, com celoma e esqueleto hidrostático; digestão ajudada num papo e numa moela; com gânglios cerebróides; circulação por vasos ventrais e dorsais; excreção por nefrídeos e sendo monóica para a reprodução. Apresenta grande interesse biológico na agroindústria. Estas características pertencem aos vermes  

A) platelmintos.
B) nematelmintos.
C) hirudíneos.
D) anelídeo.
E) trematodas.

47. Dentre os parasitas que completam o seu ciclo evolutivo no hospedeiro intermediário e conseguem ser veiculado pela água, penetrando na pele do homem, citamos a(o)
A) Wuchereria bancrofti.

B) Schistosoma mansoni.
D) Ancylostoma duodenale.
C) Ascaris lumbricoides.
E) Necator americanus.

48. O Conselho de Saúde é um órgão colegiado com caráter permanente e deliberativo. Com a lei 8.142/90, que dispõe sobre a participação da comunidade na gestão do SUS, define, no parágrafo primeiro, artigo segundo, o papel dos Conselhos: Atuar na formulação de estratégias e no controle de execução da política de saúde, incluídos os aspectos econômicos e financeiros. 

Para a lei, a forma de composição dos Conselhos atende em primeiro lugar, hierarquicamente os segmentos:

A) profissionais da saúde, prestadores de serviços, usuários e governo.

B) usuários, prestadores de serviços, profissionais da saúde e governo.

C) estatais, profissionais da saúde, usuários e prestadores de serviços.

D) governo, prestadores de serviços, profissionais da saúde e usuários.

E) membros federativos, governo, município e demais usuários.

49. Os ofídios ficam normalmente expostos por algum tempo ao sol. São pecilotermos e apresentam o sangue frio. Estas características se devem ao fato de

A) não apresentarem hemoglobina nas hemácias e, por isso, misturarem mais facilmente o sangue venoso e arterial.

B) possuírem um coração com três câmaras, onde ocorre a mistura do sangue arterial com o venoso, inibindo o metabolismo do animal.

C) sofrerem metamorfose e não estarem adaptados à fase adulta no ambiente.

D) pertencerem ao grupo dos répteis com um coração septado à altura dos ventrículos, favorecendo a mistura dos sangues arterial e venoso.

E) estarem relacionados com os crocodilianos e as aves e possuírem quatro câmaras cardíacas.

50. A gestão é a responsabilidade de dirigir um sistema de saúde mediante o exercício de coordenação, articulação, negociação, planejamento, acompanhamento, controle, avaliação e auditoria. Os gestores do SUS estão representados no âmbito federal, estadual e municipal por

A) todos os indivíduos, que são usuários participativos nos modelos de gestão, implantados pelos governos municipais, estaduais e federais.

B) representantes comunitários, ligados direta ou indiretamente às prefeituras.

C) associados, pensionistas, aposentados ativos ou inativos que desejam participar do processo.

D) contribuintes desde a época do INPS até a criação do SUS.

E) Os municípios terão plena autonomia em gerir os recursos advindos do Ministério da Saúde, junto com os recursos da própria prefeitura, por decisão do poder municipal. 
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